



■张建宗 ■袁国强 ■史美伦 ■李国章 ■罗范椒芬 ■叶国谦 ■罗康瑞 ■郑家纯 ■戴德丰 ■苏泽光

香港12贤获大紫荆 平回归纪录

331人获勋衔及奖状 资深公仆畅谈退休乐

香港文汇报讯（记者 杨佩韵）2017年勋衔颁授典礼21日于礼宾府举行，香港行政长官林郑月娥颁授勋衔和奖状予331人，当中12人获颁大紫荆勋章，人数是1997年后最多，更平了当年的纪录。现场所见，不少现任及前任的司局长级人马云集礼宾府，众人都举机自拍及影大合照留念，就连“第一先生”林兆波亦成为众人的“集邮”对象。至于今年3月在马鞍山执勤时殉职的消防总队目邱少明，获追授金英勇勋章，其遗孀带同儿子，一身素衣到场代夫领取勋章。

12名获颁大紫荆勋章的人士包括现任政务司司长张建宗、财政司司长陈茂波、律政司司长袁国强、行政会议成员史美伦、李国章、罗范椒芬、民建联元老叶国谦、新世界主席郑家纯、瑞安集团主席罗康瑞、四洲集团主席戴德丰、机管局主席苏泽光及恒隆集团董事长陈启宗。

接受勋章者完成典礼后，在礼宾府花园与林郑月娥及其他好友合影留念，忙得不可开交。今年初盛传轻微中风的郑家纯亦有出席典礼，但未出席花园的茶会，据与会者透露，郑家纯精神不错，不需要他人扶持。

吴克俭叹世界 萧伟强理家务

至于金紫荆星章则有前多名前任官员获得，包括前教育局局长吴克俭、前食物及卫生局局长高永文、前公务员事务局局长张云正、前劳工及福利局局长萧伟强等。

吴克俭向香港文汇报记者称，获勋后心情轻松，稍后会与两名儿子吃饭庆祝，又说现时很享受退休生活，有空时会与老朋友聚会、行山漫步及调理身体。

他续说，下周会到日本东京及横滨欣赏红叶，直言不担心行程受强台风影响。

萧伟强则表示，早前家中受楼上漏水困扰，要进行大装修，直言“6月30日漏水、7月1日便退休，好似整定咁”，令他感受不到现时是退休。他打趣说，他只是“由Secretary of Labour and Welfare（劳福局局长）变为Secretary of Home Affairs（家庭事务局局长），上司亦由林太变成萧太”。

钟树根醉心务农

银紫荆星章获得者前立法会议员钟树根表示，今次是第三次取章，笑说“已经没有感受，麻木了”，但仍会将星章妥善放在保险箱保管。

他还主动谈起在海南岛种番薯的情况，直言收成及销路不错。他表示，“都唔够卖”，自己拿得不多，而今日亦会到洛阳和武夷山视察当地农业发展，看来醉心务农，归隐田园。

刘业强再获勋 葛佩帆获肯定

至于取得铜紫荆星章的乡议局主席刘业强与太太一起到场，他表示，1999年时曾获得嘉许，距离多年后仍可取得星章，感觉兴奋，并指庆祝事宜由太太决定。立法会议员葛佩帆指，她在1999年起积极推动资讯科技发展，很开心得到政府肯定，未来亦会积极推动香港创新科技的发展。

周伯展盼设基金惠眼患

同样获得铜紫荆星章的香港眼科医院前院长兼眼科医生周伯展指，除了感到荣幸，亦感到战兢及鼓舞，战兢是因为星章应授予对社会很有贡献的人士，而此成就不是他一个人的努力，亦有义工团队等人的协助。

他表示，未来打算成立“晴彩慈善基金”，早前已服务600万个内地有白内障的患者，未来打算帮助香港有需要人士，如为割房小朋友及露宿者提供白内障检查服务及手术。



■林郑月娥与获颁勋章的纪律部队人员合照。 香港文汇报记者莫雪芝 摄



■林郑月娥与获勋者合照。 香港文汇报记者莫雪芝 摄



■林郑月娥与叶国谦及杨伟雄等合照。 香港文汇报记者莫雪芝 摄

邱少明追授“金英勇勋章”

香港文汇报讯（记者 文森）21日多名香港纪律部队人员均有获授勋章，包括今年上半年在马鞍山吊手岩的搜救行动中英勇殉职的已故消防总队目邱少明，他获政府追授“金英勇勋章”，表扬他在恶劣环境下奋不顾身搜救被困的行山人士，英勇无比、无畏无私的高尚情操。

邱少明的勋章由其遗孀与儿子代领（见图），两人身穿黑色素服，在行政长官林郑月娥手上接过勋章。嘉许语指出，邱少明今年3月22日在马鞍山吊手岩进行搜救行动，事发地点山峦起伏、地形连绵险峻，亦无正式行山径，他在能见度近乎零、地势不明、风雨骤且夜幕低垂的恶劣环境下，仍奋不顾身自愿为其他队员探

路，带领小队于狭窄湿滑的碎石山路上攀爬前进，竭力搜救被困的行山人士及保障同袍安全。

情操高尚 公仆典范

在艰险中前行约两小时后，接近被困行山人士并准备展开救援行动时，邱少明突然滑落陡峭多石的山坡数米之下，获救时头部遭受重创，并已失去知觉，被送往医院救治，不幸于同日证实不治，故追授金英勇勋章，以表扬邱少明英勇无比、无畏无私的高尚情操，又形容他是公务人员的最高典范。

有9名人士获颁铜英勇勋章，包括8名有份参与马鞍山吊手岩搜救行动的消防人员，分别是消防总队目

梁玮江和梁景然，高级消防队长李伟明，以及消防员方齐全、张锦全、杨少峰、廖黄宗和苏永坤。

另外，有11名人士获得“纪律部队及廉政公署卓越奖章”，以及45名人士获得“纪律部队及廉政公署荣誉奖章”，分别来自警队、海关、惩教处、廉政公署、政府飞行服务队等部门。



香港文汇报记者莫雪芝 摄

“女车神”“cue后”获铜章 盛装领勋



■吴安仪 ■李慧诗 香港文汇报记者莫雪芝 摄

香港文汇报讯（记者 杨佩韵）香港运动员系得嘅！他们除了在不同领域取得世界冠军，亦获特区府颁发铜紫荆星章肯定他们的努力。两名运动女将——港队单车代表李慧诗及桌球运动员吴安仪，同样获颁铜紫荆星

章，香港硬地滚球残奥金牌名将梁育荣亦获颁荣誉勋章。

“牛下女车神”李慧诗表示，21日身穿与上次在礼宾府接受荣誉奖章的同一衣服到场，直言“不论是什么身份、拿多少奖，李慧诗都不会变”。她续指，每次领奖都是一个总结，但认为明日又是新的一天，未来亦会继续与港人一起努力为港争光。她又感谢团队和家人支持。

“四眼cue后”吴安仪21日不是穿上西装，反而是穿上黄色长裙外加西装外套，女人味大增。她表示，对获奖感到开心，希望桌球运动在香港愈来愈多人认识，而近年亦多了年轻人和女士加入桌球运动。

她续说，典礼完结后要赶到桌球大师赛决赛，亲身支持父亲比赛。她补充，两星期前曾出水痘，刚好已痊愈，很幸运能赶上在下周二到外国参

与打吡赛。

残奥名将梁育荣获荣誉勋章

获颁授荣誉勋章的梁育荣，嘉许语指他在硬地滚球国际赛事中成绩卓越，屡创佳绩。梁育荣表示，感谢教练和队友的支持，才让他在比赛中创造理想成绩，认为他获授勋可见特区府更重视体育及残障运动员，并鼓励青少年残障运动员更加努力，参与自己喜欢的体育活动。

他指出，今年施政报告提出支援全职运动员，给他们好多支持，希望未来一两年可以有更好的成绩，“我玩了运动14年，都等了好久才有全职运动员，看到政府投放了很多资源发展体育。”

他说自己在辞职并转职全职运动员后，希望可以在2020年残奥硬地滚球双人赛中夺金。

“香港起飞”逐梦飞 机师获颁服务奖

香港文汇报讯（记者 文森）在众多获嘉许人士之中，除了每日为社会作出贡献的公职人员之外，亦不乏追梦者。首架在香港组装和注册的小型飞机“香港起飞”的机师郑楚衡（见图，梁祖彝摄），就获颁“行政长官社区服务奖”，他指今次获奖象征香港仍然有梦，鼓励年轻人放胆向梦想发展，又说香港民用航空的发展仍有待加强，希望

有更多空间让港人接触小型飞机。

郑楚衡21日在母亲陪伴下到礼宾府领奖，坦言获授奖状完全是意料之外，“收到个通知都系surprise（惊喜），当时科学馆有人给我一个联络电话，就说我得了奖状。”他感谢团队成员的支持，指当初推动“香港起飞”计划非常辛苦，最终成功通过重重难关，得到政府配合容许起飞，已

是对团队的最大认可和奖励。

他又说，希望政府协助推广通用航空或小型飞机这类民用航空，“香港好似只是得大型飞机，没有小型飞机存在，我觉得这是一个好重要的环节，因为做飞机师还是飞机工程师，都是从小做起，值得推动。”



香港文汇报记者莫雪芝 摄

李秀恒：增青教 迎国策机遇

香港文汇报讯（记者 杨佩韵）获得金紫荆星章的香港中华厂商联合会会长李秀恒表示，很高兴获得星章，除了工作获得肯定外，亦令他更加努力为社会做事，未来期望在青年人教育方面加大力度，与商界合作讨论及向青年人讲解粤港澳大湾区及“一带一路”的机遇。

获金紫荆星章的香港福建社团联合会主席吴良好表示，心情没什么特别，早前亦与社团好友吃了两顿饭庆祝，亦会珍而重之将星章收在保险箱。他表示，未来亦会致力团结福建乡亲，推动内地与香港的经济和文化交流。

他表示，餐饮业现时仍面对人才短缺的问题，未来会从厨师形象包装工夫，期望吸引更多年轻人入行。



■林兆波成为“集邮”目标。 香港文汇报记者莫雪芝 摄

礼宾府21日很热闹，“第一先生”林兆波及前食物及卫生局局长高永文成为一众嘉宾的“集邮”目标，几乎没有停下来的一刻。林兆波向香港文汇报记者表示，林郑月娥月初起一直感冒未愈，声音变得沙哑，连宣读施政报告期间都不时要用纸扇扇风，身体至今仍未康复，目前靠汤水进补，又直言“一直很心痛太太”。

心痛太太熬夜伤身

被问到林郑月娥早前在台前节目中，自己每日工作时间长达16小时，在撰写施政报告时会工作至深夜两点多，丈夫林兆波骂她神经病。林兆波笑说，当时睡眠不佳，看见太太工作至深夜便随口说：“你还没睡呀？我说她‘你不要这么神经啦！’”

另外，除了林兆波及高永文成为众人“集邮”目标外，当然亦有人充当摄影师才能成事。民建联立法会议员李慧琼及新民党立法会议员容海恩21日就化身成为摄影师，为多名得奖者拍照，不论是大合照、独照甚至是自拍亦挥洒自如，摄影功底不输专业摄影。

■香港文汇报记者 杨佩韵

成「集邮」焦点 林生任拍

特稿